

柚花加工產業初露崢嶸 梅州企業發掘柚花價值研發多款產品



萬畝，柚類資源可謂極為豐富。如今，每年春季都有大量盛開的柚花被企業“看中”，經加工後制成了柚花茶、柚花純露、柚花精油、柚花糖漿等產品，潔白柚花背後蘊藏的“大生意”方興未艾。

研發柚花茶變廢為寶

“柚子花一開就是一串，人工疏花就是把同一樹枝上長勢差、畸形的花朵疏掉，這樣能夠減少競爭從而保證較大花朵的成長，培育出更加飽滿充盈的柚果。”在大埔縣湖寮鎮雙髻山村的柚園裏，梅州志穎農資有限公司農技人員胡祝林正引導柚農對果樹進行疏花。他告訴記者，一棵掛果期的蜜柚樹要疏掉約60%的柚花，沙田柚樹則需要疏掉更

多，“如果按重量算，平均一棵柚樹大約要疏掉10斤左右的花，十年以上的大柚樹甚至可能要疏掉20斤花。”

就是這些在柚農看來要丟棄的柚花，在梅州市農林科學院茶葉研究所所長黃海英眼裏却是“寶”。連日來，茶葉研究所收購了不少新鮮柚花，準備研製柚花紅茶、柚花烏龍茶等新的茶產品。

“柚花花香極雅，是很好的制花茶材料。梅州柚、嘉應茶是梅州農業的特色產業和支柱產業，柚花茶可以說是這兩個優勢產業的結合，做好了肯定能助農增收。”黃海英告訴記者，茶葉研究所圍繞審制工藝、茶坯種類、柚花品種等方面系統研究了梅州市柚花茶加工工藝，形成了一套成熟的柚花茶加工技術。2021年4月，梅州市柚花茶加工技術通過了成果鑑定，被評為國內先進水平。隨後，黃海英帶領茶研所用不同茶坯種類、不同審制工藝、不同的柚花品種制成了10多款柚花茶。在專家評會上，以白葉單叢和金萱茶為茶坯制作的柚花茶得到了國內、省內知名茶葉專家的一致認可。

“專家們都說，這款柚子花茶結合了柚子花和嘉應茶的優點，花香鮮靈持久，滋味鮮醇，茶香、柚花香融合度好，品質特徵鮮明。”黃海英對以白葉單叢為茶坯制成的柚花茶抱有極大信心，“柚花茶是用四季嘉應茶，留住了春天的柚花香。這款茶絕對有打開市場的潛力。”

發力深加工提高附加值

記者了解到，如今已有廣東龍崗馬山茶業股份有限公司、梅州市小密茶業有限公司、梅州市市豐實業有限公司公司、梅州市均保實業有限公司、梅州市華順農林發展有限公司、五華昌源茶葉發展專業合作社、廣

東蘇記祥實業有限公司等7家企業與茶葉研究所達成了梅州市柚花茶加工技術成果轉化合作，柚花茶產業已初露崢嶸。

“我們是首家把茶葉研究所柚花茶加工技術成果轉化落地的企業，去年嘗試着生產了100多斤柚子花茶，供不應求。”梅州市小密茶業有限公司負責人李玉婷告訴記者，去年11月柚花茶在中國(廣州)國際茶業博覽會上首發亮相，得到了行業內外人士的高度評價。“去年的市場反饋讓我們信心大增，今年綠茶生產與柚花采摘重疊時間足夠的話，我們公司計劃生產5000至10000斤柚花茶。”

“今年春季，我們主攻的柚花產品是柚花茶，計劃生產10000斤左右。”大埔縣通美實業有限公司負責人傅曼瓊告訴記者，該公司的柚花茶主打新式飲茶消費市場，主要客戶是各茶飲品牌的供應商們。“我們選用的茶坯是單叢茶，經過與柚子花的三次審制、烘幹制成，最終的成品柚花茶中也會留下少量花瓣，保持了天然柚子花清香與茶香，體現柚子花色香味濃的特點。”大埔縣通美實業有限公司茶飲總工程師李紅新告訴記者，柚花清香怡人，不少茶飲商家都非常看好這個品類的市場潛力。

此外，大埔縣通美實業有限公司還制作了柚花純露、柚花精油等產品，進而研發了一系列柚花護膚、洗滌產品。“這些產品都在融資階段，一旦有投資商進來合作，成熟的科研技術馬上可以量產。”傅曼瓊說，該公司堅持發力柚子精深加工，探索將柚子“吃光榨淨”，希望能夠把柚子的花、果、皮、葉都深加工成健康食品、日用品、保健品等，通過梅州柚的全產業鏈綜合利用實現企業、柚農“雙贏”。(本報記者 劉曉娟)

古色+紅色+綠色

梅縣區振興傳統村落，守護美麗鄉愁

美景如畫的橋溪村、溫暖靜謐的茶山村……這些散布在梅縣區的傳統村落，猶如一顆顆古色古香的明珠，既有着不可替代的歷史文化價值，也寄托着梅縣兒女心頭濃濃的“鄉愁”。目前，梅縣區有24個中國傳統村落，傳統民居2428座，較為完好的圍龍屋639座。

近年來，梅縣區高度重視傳統村落保護與發展，堅持以鄉村振興戰略為抓手，依托豐富的客家歷史文化資源，突出古色、紅色、綠色，多鎮多村聯動推進美麗鄉村示範“1+N”工程，統籌抓好古鎮古村、古民居古樹木等的保護與開發，集中資源打造了丙村、雁洋、鬆口等一批示範樣板，走出一條高質量、可持續的傳統村落集中連片保護利用發展道路。

規劃先行有序發展

“深山藏古村，茶山有古屋”。走進梅縣區水車鎮茶山村，記者看到幾十座古色古香、結構獨特的客家傳統民居散佈在山腳下、田地間，陽光從綠樹掩映間輕輕灑下，整個村莊變得溫暖靜謐。

茶山村是水車鎮燈塔村的一個自然村，現存34座傳統古民居，被評為“中國歷史文化名村”“中國古村落(客家民居)”和“中國傳統村落”。“近年來，我們在保存茶山村原始風貌的前提下對整體環境優化提升，主要進行道路加寬、舊橋改造、路燈安裝、廣場修建等，讓村莊煥發新生，也提高了村民幸福感。”燈塔村黨支部書記楊苑苑告訴記者，接下來計劃設立展廳集中展示所有古民居，讓遊客更好地感受到客家古民居的文化魅力。

茶山村是梅縣區通過規劃統籌引領，加強傳統村落保護的一個縮影。早在2014年，梅縣區多部門便聯合制定了梅縣區傳統村落保護整體實施方案，從總體上明確了傳統村落保護的原則和保護利用措施。“梅縣區保護傳統村落，一直遵循規劃先行。”梅縣區住建局相關負責人表示，目前，梅縣區第一批至第四批15個傳統村落保護項目已基本實施，第五批9個傳統村落保護發展規劃已初步編制完成，將對傳統村落的保護發展提供依據。



鬆口鎮銅琶村一幢幢古民居錯落有致。

規劃統籌明確了古村活化的“綱”，讓梅縣區有效探索出了傳統村落保護活化的新路子。近年來，梅縣區依照傳統村落保護規劃和設計規劃，開展傳統村落保護工作，完善了基礎設施，改善了人居環境，打造了一批紅色古村落、古村落景區、古村落園休閑區，帶動群眾增收，使傳統村落保護取得了階段性成果，進一步推動鄉村振興戰略的實施。

因地制宜重煥生機

記者走進梅縣區南口鎮橋溪村看到，顏色各異的鮮花在風中搖曳，頗具特色的客家古民居掩映在一片綠意中，這邊游人在南華又廬裏感受客僑風情，那邊年輕情侶坐在自在樓咖啡館裏享受閑暇時光，不遠處的親子農場更是一片歡樂的海洋……這是橋溪村呈現的美麗畫卷，也是橋溪村作為“中國傳統村落”交出的亮眼答卷。

時間撥回十年前，當時的橋溪村旅遊發展單一，配套設施不完善，人氣不旺。“橋溪村擁有116座保存完好的客家古民居，是天然的客家圍屋民居博物館，然而這些古民居早年祇是作為‘歷史的見證’被‘晾’在村裏各個角落。”橋溪村黨總支書記潘增明說。2012年橋溪村被評為中國古村落，此後因地制宜積極探索古民居良性保護和鄉村旅遊資源開發，充分挖掘整合古村落豐富的人文、自然和生態資源。

隨着村內旅遊資源的進一步開發，橋溪村的古民居也迎來新生，有百年歷史的自在樓改造造成咖啡館，讓“品着咖啡耕田，聽着蛙聲入眠”成為橋溪特色，每逢節假日就有一批批年輕人和遊客前來“打卡”。如今，



鬆口鎮大黃村從一個名不見經傳的傳統村落變成村莊美、產業強、村民富的“明星村”。

橋溪村還致力於打造消費者能夠參與、值得回味的田園體驗經濟，讓村集體經濟不斷壯大，越來越多的村民實現“家門口就業”，既增加了收入，又激發了參與鄉村振興的積極性，獲得感和幸福感大增。

橋溪村的成功做法為傳統村落的保護和開發提供了現實借鑒：大拆大改是無法保護傳統村落及其歷史內涵的，唯有因地制宜才能讓傳統村落煥發出更加蓬勃的生機。因此，梅縣區在傳統村落的活化利用形式上，根據傳統村落分布及現狀，結合道路交通、根據傳統村落分布及現狀，結合道路交通、人文資源、自然資源、產業節點和美麗鄉村建設等，打造以紅色文化+客僑文化為亮點的“葉帥故里·客僑風韻”傳統村落保護利用路綫。

整體打造資源變現

在梅縣區雁洋鎮橋溪村，精緻的客家民居依山就勢、錯落有致，遠山含黛、層林盡染，小橋、溪水、山林、民居構成了一幅和諧動人的客家山居圖，猶如世外桃源。“自從橋溪古韻景區開發後，村裏變得熱鬧，大家開始吃上‘旅遊飯’。”村民謝素梅高興地說，村裏環境越來越好，住在這裏就像“人在畫中游”一樣，很愜意。

橋溪村是雁洋鎮長教村的一個自然村，是第一批中國傳統村落。2012年以來，廣東寶麗華集團有限公司對橋溪古村落進行保護性開發，按照修舊如舊的原則，對村內16幢古建築進行保護性修繕，打造了古民居建築游覽區、山林古道探險游覽區、農耕文化體驗區等項目，使村莊變成景區，同時注重挖掘客家人文和保護利用自然生態，豐富了文化內涵和遊客體驗，讓村莊增色不少。

橋溪村是梅縣區將山水格局保存完整、客家民居與山水關係和諧、建築風貌狀態良好的傳統村落建築群作為整體，通過建築群與歷史要素的整合進行活化利用，形成文化旅游IP的一個樣板。

“整體打造在一定程度上恰能提供整體性活化保護，有利于傳統村落的保護與傳承。”梅縣區住建局相關負責人表示，接下來將不斷創新傳統村落保護發展模式，切實保護傳統村落風貌，真正讓梅縣區傳統村落成為“看得見山，望得見水，記得住鄉愁”的地方。

建立機制長效保護

在中國傳統村落——鬆口鎮銅琶村，已有100多年歷史的泰安樓如今還充滿着濃厚的生活氣息，有3戶人家居住于此。據銅琶村黨支部書記李發東介紹，泰安樓年久失修，岌岌可危，2020年以政府+村民自籌的形式，投入60多萬元按照“修舊如舊”的原則將泰安樓修繕一新。“以前下雨到處都漏水，現在修好了我們住得舒心，大家保護意識也增強了。”居住在泰安樓的村民張春秀說。

傳統村落蘊含着歷史文化底蘊，為了歷史的傳承，保護工作刻不容緩。因此，梅縣區成立了傳統村落保護工作領導小組，今年還印發了《梅縣區傳統村落保護發展工作機制》，明確了保護文化遺產，改善基礎設施和公共環境，合理利用文化遺產，建立保護管理機制，發揮連片帶動優勢為梅縣區傳統村落保護發展，為傳統村落的保護發展開足了“馬力”。

接下來，梅縣區將進一步整合資源，爭取各級財政資金，積極拓寬資金籌措渠道，做到“穩保護、促傳承”，改善傳統村落基礎設施和環境；加大宣傳教育力度，營造傳統村落保護的良好氛圍，做到“亮特色、促發展”；謀劃部署好傳統村落活化利用，做到“強示範、促全域”，形成雁洋鬆片區、南口鎮片區、水車鎮-梅南鎮三個集中連片片區，帶動輻射周邊發展，打造客家傳統村落集中連片保護利用示範樣板。

(本報記者 吳麗伶 特約記者 曾健鋒 王雅馮森達 通訊員 彭于豪)

(梅州僑聯供稿)